                                           第六章  照明工程


三亚学院《 热带园林工程》课程章节教案
	章节
	第六章 照明工程

	学时
	2
	班级
	园林
	时间
	

	教学目标与

要求
	教学目标：能力层面：能根据设计需要提供照明方案（灯具种类、颜色等）。
知识层面：掌握园林专业涉及到的照明方式。 认知层面：通过本章教学，学生了解园林照明种类以及各种种类运用场所。 
教学要求：掌握：园林所用的照明方式。理解：公园、绿地照明 了解：园林照明方式与照明质量 

	教学重点与

难点
	教学重点：掌握景观照明的灯具类型、特点及功能，以及公园、绿地的照明方式，根据具体的设计来选择提供合适的照明方案（灯具的种类、颜色等）。

教学难点：将照明工程很好地运用到园林设计中，根据具体的设计来选择提供合适的照明方案（灯具的种类、颜色等）。

	课堂教学方法
	1、理论知识的讲解，采用多媒体教学，结合实例

2、通过提问的方式引入本课程的内容，引起学生的思考，结合图片对理论的理解更深刻。

3、采取技术能力培养的方式，让学生做一些相关的模型，加强其对照明工程的认知，最后做出点评并给出建议。

4、采取互动式教学，学生就不同的问题进行案例分析与讨论，并将课外收集的相关资料做一个资源共享，以达到资源利用的最大化。

	课程改革与

创新
	    1、照明有何功能？园林照明与普通生活照明区别在哪里？

2、 收集园林园林照明的灯具类型，并且了解它们的用处。

3、 园林照明工程在本学科中起到什么样的作用，用一些实际的例子来说明。

4、 照明工程与其他园林的工程有哪些关联之处。

	作业与思考题
	

	授课情况总结
	


注：1．每次课（2或4学时）填写课程章节教案首页；

2．教案与讲义正文附后，手书打印均可。
 【教学过程】

	教学步骤
	教学内容
	设计意图

	1．回顾上节课的内容
	 

回顾上节课的内容，强调重点与难点

《实训手册》答疑

	温故而知新

	2．引入课程内容
	1 园林照明的功能
提问：照明有何功能？园林照明与普通生活照明区别在哪里？

1.1安全功用 

 景观照明的首要功用为保证夜晚行人和游人的安全，提供安全的景观环境空间，降低潜在的人身伤害和财产损害。 

1.2引导功用 

在保证安全的基础上，景观照明可引导游人到达景观点或景观区域，在夜晚起到一定的引导功用。 

1.3饰景功用 

除了保证安全，提供引导外，景观照明最主要的功用是对不同的景观区域、景观要素进行夜景装饰，提高景观空间的易识别性，并激发人们对景观空间的夜间使用。 

图片解析


	通过提问的方式引入本节课的内容，引起学生的思考。
结合图片对理论的理解更深刻。

	
	2 基本概念
2.1 照明方式

进行园林照明设计必须对照明方式有所了解, 方能正确规划照明系统。其方式可分为下列3种。

一般照明：是不考虑局部的特殊需要，为整个被照场所而设置的照明 

局部照明：对于景区（点）某一局部的照明。 

混合照明：在需要较高照度并对照射方向有特殊要求的场合，宜采用混合照明。

2.2照明光源

 目前 广泛用于照明的电光源按发光原理的不同分为热辐射光源和气体放电光源两大类。

热辐射光源是利用金属灯丝通电加热到白炽状态而辐射发光的，包括白炽灯和卤钨灯。

气体放电光源是利用气体放电辐射发光原理制成的，包括高低压汞灯、高低压钠灯。宽灯、荧光灯和金属卤化物灯。 

2.3 合理照明度

2.4 眩光限制

	整个课程内容的安排是按照学生的普遍接受新事物的心理来安排，先是介绍基本的概念，有了初步认识后，


	
	3 景观照明设计的原则与要点
3.1方向性 

3.1.1灯光的层次 

    通过灯光效果的层次性可以界定不同区域或场所的使用功 能，为车辆驾驶者或行人提供明确的方向性。而通过灯具 的高度、形式、光色等的变化也可将主路、次路、小径、 广场等进行明确的区分。 

3.1.2明确的灯效图案 

    通过对灯具的队列布置，可形成连续的、易识别的、明确 的灯效图案，创造明确的视觉引导，从而界定灯光的方向 性。而非队列的沿路灯光布局将会破坏道路或景观点的方 向引导。 

3.2识别性 

 3.2.1节点的识别 

交叉口、分叉点、公交站点、台阶等节点处往往会通过其空间形态、 

种类等来突出自身的识别特征，而灯光的形式、光效的图案等将会更加有助于其夜晚识别性的凸显。 

3.2.2光源的布局 

在灯光布局时，灯源的空间、高度、投射范围需提供一个均匀的垂直光域才能强化一个区域的识别性，当灯光照射后而出现的植物阴影区域，会产生空间的不安全感。因此，在灯源布局时需根据景观空间的形态和规模、植物的高度等来决定其安装高度和投射范围。 

 3.2.3光照的重点 

为了增强场所的识别性，在灯光布局时需要决定光照的重点，确定需 要或不需要光照的景观元素。 

3.3安全性 

 3.3.1眩光 

 眩光是影响照明质量的重要因素，任何一种景观照明灯具 均有可能产生眩光。因此，在景观光源位置、高度、类 型、强度、投射范围等选择上应尽量避免眩光的产生，从 而增加景观空间的安全系数。 

3.3.2灯光下照 

 采用下照式灯源布局，如果灯光强度不足时会存在一定的 潜在安全隐患。因此在人流集中、活动频繁的区域如停车 场、运动场、出入口等需要加强其灯光照明强度，以增强 人身安全和财产损失的安全系数。但在增加灯光强度的同 时，需选择合适的灯源以减少眩光的产生。 


	再介绍照明设计的要点，结合实际案例讲解。


	
	4 景观照明的灯具类型、特点及功能
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图片解析


	

	
	• 5 景观照明的光源种类及使用场所 
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图片解析
	

	
	6  景观照明的效果及控制
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  照明施工图赏析
	

	3．通过小结，概述本课内容，并布置课堂阅读

	课堂小结和课后作业：
小结：

照明工程虽然不是我们的重点章节，但是照明设计对一个园林工程来说也是非常重要的。对于一个优秀的园林设计师，必须掌握常见的园林灯光类型、照射形式、并能设计。

作业：

阅读《实训手册》第三章中的园林照明工程并完成后面的自测练习

课后反思：
	通过课堂总结，让学生对本节课内容有个更深的认识，对重点、难点看是否掌握。


《园林照明工程》讲义
今天上课的内容为《园林照明工程》其中包括以下四个部分：

一、园林照明的功能

二、基本概念

三、照明设计原则

四、景观照明的灯具类型、特点及功能
其中 照明设计的原则需要大家理解，景观照明的灯具类型、特点及功能希望大家掌握。

现在开始今天的内容：

一、园林照明的功能
1.1安全功用 

景观照明的首要功用为保证夜晚行人和游人的安全，提供安全的景观环境空间，降低潜在的人身伤害和财产损害。 

1.2引导功用 

在保证安全的基础上，景观照明可引导游人到达景观点或景观区域，在夜晚起到一定的引导功用。 

1.3饰景功用 

除了保证安全，提供引导外，景观照明最主要的功用是对不同的景观区域、景观要素进行夜景装饰，提高景观空间的易识别性，并激发人们对景观空间的夜间使用。 

二  基本概念

2.1 照明方式

    进行园林照明设计必须对照明方式有所了解, 方能正确规划照明系统。其方式可分为下列3种。

1、一般照明   是不考虑局部的特殊需要，为整个被照场所而设置的照明 

2、局部照明   对于景区（点）某一局部的照明 

3、混合照明   在需要较高照度并对照射方向有特殊要求的场合，宜采用混合照明。

2.2照明光源

1、 目前 广泛用于照明的电光源按发光原理的不同分为热辐射光源和气体放电光源两大类。

2、 热辐射光源是利用金属灯丝通电加热到白炽状态而辐射发光的，包括白炽灯和卤钨灯。

3、 气体放电光源是利用气体放电辐射发光原理制成的，包括高低压汞灯、高低压钠灯。宽灯、荧光灯和金属卤化物灯

2.3 合理照明度

2.4 眩光限制

三、 景观照明设计的原则与要点

3.1方向性 

3.1.1灯光的层次 

    通过灯光效果的层次性可以界定不同区域或场所的使用功 能，为车辆驾驶者或行人提供明确的方向性。而通过灯具 的高度、形式、光色等的变化也可将主路、次路、小径、 广场等进行明确的区分。 

3.1.2明确的灯效图案 

    通过对灯具的队列布置，可形成连续的、易识别的、明确 的灯效图案，创造明确的视觉引导，从而界定灯光的方向 性。而非队列的沿路灯光布局将会破坏道路或景观点的方 向引导。 

3.2识别性 

3.2.1节点的识别 

交叉口、分叉点、公交站点、台阶等节点处往往会通过其空间形态、 种类等来突出自身的识别特征，而灯光的形式、光效的图案等将会更加有助于其夜晚识别性的凸显。 

3.2.2光源的布局 

在灯光布局时，灯源的空间、高度、投射范围需提供一个均匀的垂直光域才能强化一个区域的识别性，当灯光照射后而出现的植物阴影区域，会产生空间的不安全感。因此，在灯源布局时需根据景观空间的形态和规模、植物的高度等来决定其安装高度和投射范围。 

3.2.3光照的重点 

为了增强场所的识别性，在灯光布局时需要决定光照的重点，确定需 要或不需要光照的景观元素。 

3.3安全性 

3.3.1眩光 

    眩光是影响照明质量的重要因素，任何一种景观照明灯具 均有可能产生眩光。因此，在景观光源位置、高度、类 型、强度、投射范围等选择上应尽量避免眩光的产生，从 而增加景观空间的安全系数。 

3.3.2灯光下照 

    采用下照式灯源布局，如果灯光强度不足时会存在一定的 潜在安全隐患。因此在人流集中、活动频繁的区域如停车 场、运动场、出入口等需要加强其灯光照明强度，以增强 人身安全和财产损失的安全系数。但在增加灯光强度的同 时，需选择合适的灯源以减少眩光的产生。 

3.4安全感 

   当人处于不熟悉的环境并伴以黑暗时，往往会产生不安全感。在景观照明时，为了增强场所的安全感，需通过对灯光的合理布置减少暗角与阴影区域的出现。 

3.4.1步行道灯光 

步行道的灯光需要提供足够的投射范围，让步行者能感知外围的知觉环境，从而提高安全感。一般灯源高度应在2100mm以上，并能有所交叠，为此，最有效的方式便是适当降低灯源高度，使其靠近使用空间并采用垂直投射方式进行灯光布局。 

3.4.2监控 

如基于监控的需要，在灯光布局时应更倾向于对可疑活动的防备，而非景观细节的量化。因此，在灯光布局时，照亮背景比照亮前景、照亮垂直面比照亮水平面更为有效，并将灯源置于需要被监控之处而非监控处。 

3.4.3损坏 

    增加安全感的另一要素是减少对灯光的损坏，一方面需要在灯具选用时选择耐用的产品，同时在布局时应尽量降低人为破坏行为产生的机会。 

3.5氛围与个性 

3.5.1背景 

景观空间需要一个明确的背景和氛围，才能界定其存在。背景空间的灯光应 尽可能满足基本的功能型需求，并能与步行道、出入口、景观构筑物、指示 系统等景观元素形成层次性的灯光效果。 

3.5.2前景 

作为景观空间重点的前景空间或前景物在灯光设计时应尽量利用点光源，局部照明，以形成视觉焦点。同时可强化前景照明，淡化背景照明，从而突出景物或活动主体。 

3.5.3景物照明 

    对于三维的景物，光源的位置、光照的角度和通过光照产生的阴影三者共同决定了其在夜晚的立体感。当均布灯源产生的漫射光照射物体时，往往难以形成阴影，会弱化物体的立体感，这时就只能依靠物体本身的轮廓和色彩来让人感知其立体感。而当以一个点光源对物体进行照明时，又会产生另外一个极端，在产生最大的阴影的同时弱化了物体的细部。因此，对于景物最好采用多类型光源进行组合照明，即以一种光源通过亮面和阴影的对比突出物体的形态，而通过另一种光源对物体细部进行补充照明。 

四、 景观照明的灯具类型、特点及功能（PPT上）

 景观照明的光源种类及其场所

景观照明的效果及其控制

回顾一下今天所学的内容：

· 小结：
· 照明工程虽然不是我们的重点章节，但是照明设计对一个园林工程来说也是非常重要的。对于一个优秀的园林设计师，必须掌握常见的园林灯光类型、照射形式、并能设计。

· 作业：阅读《实训手册》第三章中的园林照明工程并完成后面的自测练习
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